

自学抠图换背景，还会剪辑视频、制作表情包 一身数码“绝技” 点亮渝中大叔潮生活

“你已经耍了几个钟头了哟，该休息会了！”“要得嘛，再给我10分钟！”伴随着鼠标的“咔哒”声，重庆市渝中区79岁的唐清和大叔一边在电脑上操作人像抠图，一边回应身后老伴儿的催促。唐大叔会自制表情包、制作图片、剪辑视频等，带着一颗童心玩转智慧生活，将老有所乐诠释出别样的精彩。

玩潮 自制表情包登上央视

唐大叔白须白眉白发，脸蛋椭圆，笑时眼睛眯成一对弯月牙，并露出一口白牙，很有金庸笔下老顽童的模样。

“我年轻时没见过这些高科技，那时候都是一心扑在工作上。”唐大叔说，自己与智能手机、电脑结缘是在退休后。出于对新鲜事物的好奇，他开始探索互联网世界。

“他退休后每天都要用电脑，这是儿子给他升级换代的第三台电脑了。”唐大叔的老伴儿杨大妈说。

谈笑间，唐大叔熟练地打开电脑D盘，将标注“2016年登上央视”的文件夹点开，里面是2016年“CCTV1”对他的专访视频，标题是《七旬“老顽童”玩转表情包》。

享潮 邻居找上门做表情包

“那时候我用电脑软件做表情包，现在不用那个了，早就用手机了。”说话间，唐大叔的表情有些得意，他点开几个微信群，里面发的不少表情包都是他亲手制作的：动态版唐大叔晚安表情包、唐大叔与老伴儿旅行五连拍组成的问好表情包、邻家小朋友帅气登场表情包……

杨大妈说，唐大叔刚学会做表情包时，就在小区里出了名，“老顽童”的名号也是从那时得来的。

那时候，不少邻居都来找唐大叔帮忙，有的人请他帮自家孩子制作表情包，有的人旅游归来请他把照片制成一套表情包，每逢小区搞完活动更有不少人请他制作活动表情包。唐大叔接到任务后，就会立即执行，经常对着电脑一坐就是一下午。

当着笔者的面，唐大叔随手制作了一个表情包。只见他对准手机镜头指定区域萌萌地一笑，完成自拍，再勾选动态配图，便生成了一个可爱的表情包。



▲老伴儿在弹琴，唐清和在旁录制视频。

追潮 会剪辑视频还会抠图

科技飞速发展，“老顽童”追逐科技浪潮的脚步也没停止。这不，近年来，唐大叔还掌握了用美图秀秀进行人像抠图换背景，学会了制作美篇，甚至还自学了剪辑视频。

唐大叔是“快乐空竹队”的成员，常和队友们一起抖空竹，还将练习过程拍成视频记录下来，但是只有视频不加文字，就显得空洞。唐大叔向小区技术达人请教得知，下载剪辑类App可对视频添加文字和剪辑。于是，唐大叔开始琢磨视频剪辑。

“那时候，他电脑也玩得少了，就戴着老花镜，抱着手机研究。”杨大妈说起这事，颇有些哭笑不得。

很快，唐大叔就有了自己的第一个视频剪辑作品——《小区抖空竹》。视频里不仅有文字、音乐，甚至还添加了一些特效。唐大叔将视频发给队友们，大家都惊呼不已。

前两年，唐大叔还以“老顽童”为名，注册了短视频平台账号，如今已分享了几十个自己剪辑的视频。

小区物业人员说，唐大叔作为“老顽童”，深受小区大人和小孩的喜爱；同时他作为老年人中的“数码达人”，常常教小区里的老邻居用手机、玩电脑等；他还多次参加物业组织的“智慧助老课堂”，站上讲台分享玩转智能手机、拥抱智慧生活的秘诀和心得。

心得 先喜欢再多问

唐大叔说：“如果想玩转电脑和手机，首先你得先喜欢它，只有这样才会主动钻研它。其次遇到不懂的就去问，多向年轻人请教。如果还有无法解决的问题，要善于利用互联网搜索答案。”

当被问及这些数码技能给自己带来了什么？唐大叔说：“带来了开心和快乐，让生活更加丰富多彩。还有就是多学会一项技能，就会多一些成就感。另外，我认为人不管到了什么年纪，脑筋都一定要动起来，这样不容易老化，始终保持灵光。”

快乐 老伴儿跟着一起玩

在杨大妈看来，唐大叔每天的日子可谓丰富多彩——早上抖空竹，在小区里拍摄一些视频素材；下午开始玩“双Q”“斗地主”等电脑游戏，或用电脑处理图片；晚上用手机剪辑视频、做表情包。

“他呀，越老越孩子气了。”杨大妈笑着说，唐大叔的乐观劲儿不仅使他自己快乐，也感染了自己。杨大妈指着家里的电子琴说，这是前几年唐大叔鼓励她买回来的，此后便一直在自学，如今已能弹奏多首完整的曲子。

□王薇 秦欣怡 汪家灿



▲唐清和在剪辑视频。



探寻城市历史 品味新潮生活 老两口迷上 “城市漫步”

最近，“城市漫步”火爆全网。除了年轻人之外，不少老年人也热衷于体验这一新兴的旅游方式。

“城市漫步”是指在城市里漫步探寻一些特色的景观路线，也指按照规划好的路线深入城市的肌理，贴近城市的呼吸，感受城市独特的气质。而且，“城市漫步”的参与者不仅可以是外地游客，本地人也可以在“城市漫步”中重新探寻所在城市的历史文化、新面貌。

“我和老伴儿昨天就预约好了石家庄解放纪念馆和正太饭店的门票。”一天上午，67岁的石家庄市民樊立民和老伴儿吃完早饭后，步行来到石家庄解放纪念馆参观。

前几天，樊立民通过短视频了解到了“城市漫步”这一新兴的旅游方式。热衷于体验新鲜事物的他立刻和老伴儿按照网上推荐的路线，游览了石家庄解放纪念馆、正太饭店以及湾里庙步行街。

来到石家庄解放纪念馆后，樊立民和老伴儿先后参观了“石门风雨路”“开国第一城”“筑梦石家庄”三部分展览。看着一件件珍贵的历史文物，老两口纷纷感叹和平年代的来之不易。之后，樊立民还坐在馆内的座椅上即兴写了一段参观感受发到了微信朋友圈。

随后，樊立民和老伴儿穿过解放广场，步行了500米左右来到正太饭店参观。“正太饭店早些年是石铁第八单身宿舍，当时我在这住了将近3年，结了婚才搬出去。”

樊立民说，看着自己曾经居住过的地方重现昔日的风华，樊立民高兴地用手机拍下了一张张照片。在他拍摄的照片中，一个个拱形木门窗、铁艺雕花护栏充满了异域风情。“我打算将这些照片发给曾经一起住在这儿的老同事，让他们看看正太饭店的新面貌。”樊立民说。

之后，樊立民和老伴儿来到了此次游览的最后一站——湾里庙步行街。走在干净、平坦的步行街上，他们望着红色的同乐戏院牌坊和一个个琳琅满目的商铺感慨地说：“前些年这条街的路面坑坑洼洼，经常堵车，一到下雨天路面都是积水，特别难走……”

临近中午，他们还品尝了步行街上的特色小吃。“这次‘城市漫步’不仅让我重温了解放石家庄这段历史，也让我看到了这座城市的新变化。我和老伴儿打算过几天再去石家庄正定、学府路太平河桥逛逛，体验不同线路的‘城市漫步’。”樊立民说。

□杜雅楠



▲唐清和自学抠图。